
Przykładowe kolokwium

Zad. 1 Zakładamy, że T spełnia prawo umieralności de Moivre’a z
ω = 100
oraz i = 5%.
Obliczyć Ā140:5 .

Zad. 2 Wiedząc, że A40:
1
5 = 0.46 oraz l40+5 = 94990 oraz l40 = 96513 oblicz obowiązującą stopę

procentową.

Zad. 3 W ciągu 5 lat (na początku każdego roku) dokonano wpłat/wypłat według tabeli:

Rok 0 1 2 3 4 5
Wpłata/Wypłata 15 30 −25 10 30 40

Obliczyć wartość aktualną i skumulowaną tych płatności, gdy i = 5%.

Zad. 4 Niech intensywność wpłat dana będzie wzorem r(t) = t2+ t+1 oraz natężenie oprocento-
wania wynosi: δ(t) = t2 + t+ 1. Wiedząc, że K0 = 100 wyznacz wartość bieżącą 5 letniej
inwestycji.

Zad. 5 Obliczyć e̊x, gdy Tx ma rozkład wykładniczy z parametrem λ = 0.3. (gx(t) = λe−λt.)


